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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК НАУКОВОЇ СКЛАДОВОЇ ПРОГРАМИ 
ПІДГОТОВКИ ДОКТОРІВ ФІЛОСОФІЇ У ГАЛУЗІ ПОЛІТОЛОГІЇ В 
ХАРКІВСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ ІМЕНІ В. Н. 

КАРАЗІНА 
 
 Обґрунтовується актуальність дослідження умов виникнення та розвитку наукової 
складової програми підготовки докторів філософії в галузі політології в Харківському 
національному університеті імені В. Н. Каразіна. 
 Визначається, що існуюча в університеті програма підготовки докторів філософії в галузі 
політології повністю відповідає місії та стратегічним цілям сучасного закладу вищої освіти, в 
тому числі й в аспекті інтернаціоналізації та міжнародної наукової  співпраці. Зазначено 
особливу роль у процесі розробки вказаної програми викладачів кафедри політології, які 
використали відповідний досвід підготовки докторів філософії  не тільки в університетах 
Європи та США, але й існуючі наукові традиції Харківської школи політичного аналізу. В 
зв’язку з цим, досліджується зміст, умови формування та вплив перших праць з політології 
професорів університету Й. Ланга, Т. Степанова та А. Каченовського як на розвиток світової 
політичної науки в цілому, так і на формування вже в 1830-х роках наукових засад і традицій 
підготовки фахівців-політологів у Харківському університеті. Підкреслюється, що традицію 
системного та системно-структурного підходів у дослідженні політичних проблем було не 
лише продовжено провідними професорами та їх учнями радянського і пострадянського 
періоду, а й  закладено в логіку, зміст та структуру Освітньо-наукової програми фахової 
підготовки сучасних докторів філософії в галузі політології в Харківському національному 
університеті імені В. Н. Каразіна.  

Ключові слова: Харківська школа політичного аналізу, наукова складова програми 
підготовки докторів філософії, системний підхід, Й. Ланг, Т. Степанов, А. Каченовський.  
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Актуальність вирішення досліджуваної 
нами проблеми зумовлено як теоретичною, 
так і практичною її значущістю для під-
готовки докторів філософії в галузі 
політології не тільки в Харківському 
національному університеті імені 
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університеті імені В. Н. Каразіна, але й 
інших вищих навчальних закладах України і 
світу в цілому. Це пояснюється насамперед 
тим, що  теоретична та практична цінність 
наукової складової програми підготовки 
докторів філософії в галузі політології, яка 
існує в нашому університеті, була сформо-
вана та розвинута завдяки впливу двох 
відповідних базових факторів.  

З одного боку, для підготовки та 
реалізації програми підготовки докторів 
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філософії викладачі кафедри на чолі з її 
керівником – професором Олександром 
Фісуном, вивчали, окрім вітчизняного,  
досвід формування таких програм в Європі 
та США, зокрема, їх форму, зміст та кон-
цептуальний дизайн – в університеті 
Вісконсин-о–Клер та університеті Де Пол у 
Чикаго, а також в центрі Вільсона у дослід-
ницьких університетах м. Вашингтон 
(Відомості про самооцінювання освітньої 
програми 2021: 3). З іншого, боку, теоре-
тична та практична цінність вказаної про-
грами зумовлена багатими традиціями 
організації відповідного процесу підготовки 
фахівців – політологів самої Харківської 
школи політичного аналізу, яка, як нами 
було доведено в спеціальній роботі, вже з 
моменту свого виникнення в першій 
половині 19 століття, завдяки професійній  
діяльності та творчим зусиллям її заснов-
ників – професорів університету – Йосипа 
Ланга, Тихона Степанова та Андрія Каче-
новського  – в питаннях наукового дослід-
ження політики цілком відповідала найкра-
щим його європейським та американським 
зразкам не лише того часу, але й сьогодення 
(Рубанов 2017:7-9). Це сталося, по-перше, 
завдяки тому, що вказані вчені, як і закор-
донні їх колеги того часу, були активними 
прихильниками ідей актуалізації розвитку 
політичного знання на основі політичного 
реалізму. Для них він означав, насамперед, 
відкритість політичної реальності та її 
принципову пізнаваність, що не тільки 
сприяло диференціації та спеціалізації, але й 
інтеграції політичних наук, а відтак і форму-
ванню професійної політичної аналітики як 
цілісної системи наукового знання. А, по-
друге, відповідно, вони досягли таких пози-
тивних результатів якраз тому, що в процесі 
дослідження та вирішення  політичних проб-
лем активно використовували інструмен-
тальні можливості та настанови усіх трьох 
існуючих рівнів реального функціонування 
політології – теоретико-фундаментального, 
інструментально-емпіричного та практично-
прикладного (Рубанов  2017:10-11).  

Ці традиції в процесі багаторічної реалі-
зації кафедральної наукової теми «Реформу-
вання політичної системи України у гло-
бальній та порівняльній перспективі» збе-
регли та збагатили в своїх роботах провідні 
професори кафедри політології Харківського 
національного університету імені В. Н. Кара-
зіна: Олексій Маркович Куць (Куць, Лісни-
чий, Куц 2002), (Куць 2004), (Куць, Мадін 
2009); Борис Трифонович Личко (Личко 
1993), (Личко, Топалова 1997), (Личко, 

Назаренко 2000; Олександр Олександрович 
Мамалуй (Мамалуй 1979), (Мамалуй 1996), 
(Мамалуй 2000); Микола Федорович Ніко-
лаєвський (Николаевский 1981), (Николаев-
ский, Зинов 1989), (Николаевский, Шеремет 
1989); Любов Миколаївна Півнева (Pivneva 
2001), (Півнева 2006), (Півнева 2012); 
Микола Іванович Сазонов (Сазонов, Куче-
ренко 2000), (Сазонов 2002), (Порівняльна 
політика 2008), Олександр Анатолійович 
Фісун (Фісун 1998; (Бакіров, Фісун 2003; 
Фісун 2005); Василь Іванович Чигрінов 
(Чигрінов, Поліщук 2001; Чигрінов, Тульпа 
2005;  Чигрінов 2006) та усі їх талановиті 
учні, які в дослідженні політичних проблем, 
як свідчать самі назви і зміст їхніх  наукових 
та навчальних робіт, завжди використо-
вували не лише усе розмаїття наукових 
політологічних підходів, але насамперед, 
системний, та системно-структурний під-
ходи, особливо в аналізі складних, теоре-
тико-прикладних питань політичного життя 
сучасного суспільства.  

Окрім цього, на формування та подаль-
ший розвиток наукової складової програми 
підготовки докторів філософії в галузі 
політології в Харківському університеті 
активно вплинули і суто організаційні 
фактори її інституціоналізації. Так,  згідно з 
наказом № 0104-2/330 від 03.06.1991 р. 
Харківський університет поступово стає не 
лише одним із лідерів становлення та 
розвитку політичної науки в Україні, але й 
справжнім спеціалізованим центром з 
підготовки професійних політологів усіх 
рівнів їх підготовки: з 2003 р. - бакалаврів, з 
2007 р – магістрів, а з 2016 р. і докторів 
філософії в галузі політології (Відомості про 
самооцінювання освітньої програми 2021: 3). 

Таким чином, сама практика суспільно-
політичного життя сучасного суспільства, як 
і принципи її наукового дослідження фахів-
цями-політологами, наочно свідчили про 
ефективність і правильність обраного ними 
шляху формування та подальшого розвитку 
наукових традицій та настанов як раз Хар-
ківської школи політичного аналізу. Її сучас-
ні представники – випускники аспірантури 
кафедри політології – це відомі вчені і керів-
ники академічних, практично-прикладних, в 
тому числі незалежних експертно-аналітич-
них центрів та наукових закладів, які відомі  
не лише в Україні, але й  за її межами. Це, 
насамперед, Тетяна Журженко – професорка 
інституту політич-них наук Віденського 
університету (Австрія), Вікторія Шевчук – 
виконавча директорка аналітичного центру 
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«Обсерваторія демократії», Антон Авксен-
тьєв – провідний експерт цього ж науково-
прикладного центру та відомий харківський 
політтехнолог та старший викладач універ-
ситету, Вадим Карасьов – директор спеціалі-
зованого «Інституту стратегічних дослід-
жень», Володимир Фесенко – керівник 
«Центру прикладних досліджень «Пента» у 
Києві та Микола Назаров, який очолює 
сьогодні один із найкращих наукових 
центрів України – «Центр досліджень регіо-
нальної безпеки Сумського державного 
університету». Як вже відзначалося, це 
сталося насамперед  тому, що кафедра, як і 
університет в цілому, змогли створити 
дійсно ефективні системні можливості для 
формування та розвитку наукової складової 
програми підготовки докторів філософії в 
галузі політології. На практиці, це знайшло 
своє втілення в тому, що сьогодні ми не 
лише реально залучаємо до аудиторних 
занять провідних політологів-теоретиків і 
практиків, а й маємо двосторонні договори 
про співробітництво з 191 ЗВО та організа-
ціями-партнерами 48 країн світу, в тому 
числі 17 країн ЄС (Відомості про самооці-
нювання освітньої програми 2021: 22). 

Завдяки цьому аспіранти регулярно 
беруть участь у міжнародних теоретико-
прикладних наукових заходах – літніх шко-
лах, конференціях, навчальних візитах, а 
також успішно публікуються у міжнародних 
наукових виданнях, в тому числі, що 
індексуються у Scopus. І це вже стало науко-
вою традицією. Так,  тільки у 2023 році 
каразінці взяли участь у 119 наукових 
конференціях, 49 з яких - міжнародні. Таким 
чином, нині університет – це дійсно «осере-
док концентрації інтелектуального капіталу, 
що дозволяє здійснювати системний вплив 
на освіту, науку, економіку та культурний 
розвиток громад і прифронтових територій» 
(Щорічний звіт ректора   2023).  . 

Саме тому вказану традицію – традицію 
системного підходу в дослідженні та 
вирішенні політичних проблем було закла-
дено і в логіку, зміст та структуру освітньо-
наукової програми підготовки сучасних 
докторів філософії в галузі політології в 
Харківському національному  університеті: 
1 - рік навчання в аспірантурі – це вибір 
аспірантом теми та визначення основних 
параметрів майбутньої дисертації з обов’яз-
ковим урахуванням профільної кафедральної 
теми наукового дослідження. Розробка 
індивідуального плану реалізації обраної 
теми з обов’язковим проектуванням частини 
необхідної емпіричної бази наукового 

дослідження та узгодження з керівництвом 
кафедри можливих фінансових витрат. 
Виступ з обґрунтуванням теми та її затверд-
женням на засіданні кафедри та  Вченої ради 
факультету. Підготовка проекту першого 
розділу дисертації та публікація не менше  
однієї статті або фахових тез у наукових 
закордонних або вітчизняних фахових 
виданнях. Затвердження теми наукового 
дослідження та індивідуального плану 
роботи аспіранта та його звітування  про їх 
реалізацію на засіданні кафедри та Вченої 
ради факультету. 
2-рік навчання – це проходження аспірантом 
обов’язкової асистентської педагогічної 
практики під керівництвом провідних викла-
дачів кафедри. Участь аспіранта в реалізації 
кафедральної теми наукового дослідження 
та підготовка на основі зібраного 
теоретичного та емпіричного матеріалу 
другого розділу дисертації. Формування 
проекту авторського дизайну наступних 
розділів дослідження та пошук, спільно з 
науковим керівником дисертації, майбутніх 
її рецензентів та опонентів.  Підготовка та 
публікація не менш двох наукових статей та  
тез доповідей з теми дослідження 
        Звітування про процес виконання інди-
відуального плану аспіранта на  засіданнях 
кафедри політології та Вченої ради 
факультету. 
3-рік - формування та реалізація аспірантом 
на базі зібраного теоретичного та емпірич-
ного матеріалу, змісту третього розділу 
дисертації та її загальних основних виснов-
ків та практичних рекомендацій. Підготовка 
та публікація на основі сформованого 
матеріалу третього розділу дисертації,  не 
менш однієї наукової статті або фахових тез. 
Звітування про хід виконання індивідуаль-
ного плану аспіранта на засіданнях кафедри 
політології та Вченої ради факультету. 
4 - рік - узгодження аспірантом загального 
дизайну, змісту, висновків, рекомендацій 
дисертації та висновків і рекомендацій 
окремих її розділів. Підведення підсумків 
щодо повноти висвітлення результатів 
дисертації в наукових фахових статтях. 
Апробація її результатів на наукових заходах 
та впровадження в профільну політико-
управлінську практику. Подання документів 
на попередню експертизу дисертації. 
Проходження попереднього захисту дисер-
тації на засіданні кафедри. Доопрацювання 
та підготовка дисертації до основного 
захисту. Затвердження опонентів. 

Звітування про хід виконання індиві-
дуального плану аспіранта на  засіданнях 
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кафедри політології та Вченої ради факуль-
тету. Затвердження опонентів. Подання у 
відповідну структуру документів на попе-
редню експертизу дисертації. Надання 
відділу аспірантури університету кафедраль-
ного та факультетського  висновків про 
наукову новизну, теоретичну та практичну 
значущість результатів дослідження здобу-
вача наукового ступеню доктор філософії в 
галузі політології (Рубанов 2023: 117-120). 

Тим самим, в науковій складовій 
програми підготовки докторів філософії в 
галузі політології Харківського національ-
ного університету імені В. Н. Каразіна 
реально запроваджено не лише цілісну 
систему взаємопов’язаних між собою 
конкретних процедур, націлених на 
оптимальну, с точки зору реально існуючих 
можливостей і часу, профільну фахову 
підготовку майбутніх докторів філософії в 
галузі політології, але й передбачено 
обов’язкове набуття випускниками такої 
необхідної інтегральної компетенції як 
«здатність розв’язувати комплексні спеціалі-
зовані завдання професійної та дослід-
ницько-інноваційної діяльності у політичній 
сфері» (Освітньо-наукова програма 2023: 6). 
Ця компетенція, як передбачено п. 6 
програми, потребує відповідну комбінацію 
обов’язкових та вибіркових дисциплін в 
процесі фахової підготовки майбутніх 
докторів філософії в галузі політології. Саме 
тому,тільки силами штатних викладачів 
кафедри політології, а це 5 докторів та 8  
кандидатів політичних наук,  пропонується і 
реалізується  вивчення здобувачами таких 
обов’язкових та вибіркових дисциплін як : 1) 
«Теорія та методи сучасної політології»; 2) 
«Політична методологія»; 3) «Теорія сус-
пільного вибору»; 4) «Політологічна освіта 
та викладання політологічних дисциплін»; 5) 
«Аналіз політики»; 6) «Політологічний 
практикум»; 7) «Global Governance/ вимірю-
вання політичних режимів та політичних 
систем»; 8) «Новітні тенденції розвитку 
політичної науки»; 9) «Новий інститу-
ціоналізм в порівняльній політології»; 10) 
«Пострадянська політика»; 11) «Порівняння 
політичних інститутів».  А за допомогою 
фахівців кафедри теоретичної та практичної 
філософії та кафедри іноземних мов 
університету здобувачам наукового ступеню 
доктор філософії викладаються допоміжні 
навчальні курси з філософських засад 
наукового дослідження політичних проблем, 
підготовки дисертації до захисту та 
спеціалізовані курси з англійської мови 
(Освітньо-наукова програма 2023: 6).  

Усі перелічені дисципліни створюють 
необхідну теоретико-методологічну, інстру-
ментально-емпіричну та практично-прик-
ладну базову основу для проведення здобу-
вачем не тільки власного самостійного 
політологічного дослідження в процесі 
навчання в аспірантурі, але і розширення 
його реальної профільної наукової нобіль-
ності та можливості участі в реалізації 
сумісних міжнародних наукових проектів з 
політичних проблем – необхідного продукту 
творчої діяльності кожного здобувача науко-
вого ступеня доктор філософії в галузі 
політології.  
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FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE SCIENTIFIC COMPONENT 
PROGRAM FOR THE TRAINING OF DOCTORS OF PHILOSOPHY IN THE  

FIELD OF POLITICAL SCIENCE AT V. N. KARAZIN KHARKIV  
NATIONAL UNIVERSITY 

 

The acute relevance of a profile study of the conditions for the emergence and real functioning of 
such a phenomenon as a scientific school of political science, the influence of its theoretical-
methodological and practical-political traditions on the emergence, formation and development of the 
modern scientific component of the preparation programme for doctors of philosophy in political science 
is substantiated. 

In carrying out this task, the author determines that the existing educational and scientific 
educational preparation programme for PhD in political science of the V. N. Karazin Kharkiv National 
University fully corresponds to the mission and strategic goals of a modern institution of higher 
education, including in the aspect of internationalization and international scientific activity. This is due, 
first of all, to the fact that during its development, the lecturers of the political science department used 
not only the relevant preparation experience of PhD in modern universities in Europe and the USA, but 
also the existing scientific traditions of the Kharkiv School of Political Analysis itself. For this purpose, 
with the help of historical-genetic, systemic and systemic-structural approaches, for the first time in the 
political science literature was researched the origins, design, content and logic of development of the 
scientific component of the preparation programme for PhD in political science at the V. N. Karazin 
Kharkiv National University. 

 In particular, the specific content, conditions of formation and influence of the first works in 
political science of the university professors Yosyp Lang, Tikhon Stepanov and Andriy Kachenovskyi are 
researched, as on the development of world political science, and so on the formation of scientific 
foundations and traditions of preparation in the 30s of the 19th century of political scientists precisely in 
the Kharkiv School of Political Analysis, which at that time was already not only been functioning, but 
also in practice fulfilling its duties as a specialized center for political scientists preparation. 

In this regard, it is emphasized that the scientific value of the first works in political science of the 
specified scientists, as well as their purposeful professional activity to create the institutional foundations 
for the development of political science at the university, consisted and currently consists primarily in the 
fact that Y. Lang, T. Stepanov and A. Kachenovskyi already at that time advised political scientists to use 
the instrumental capabilities and guidelines of all three levels of the real functioning of political science - 
theoretical-fundamental, instrumental-empirical, and practical-applied. So the tradition  of systemic and 
systemic-structural approaches to the study of political problems, was not only been formed and 
continued by leading professors and their students of the Soviet and post-Soviet periods of development 
of the Kharkiv School of Political Analysis, but also embedded in the logic, content and structure of the 
educational and scientific preparation programme of modern PhD in political science at the V. N. Karazin 
Kharkiv National University. 

Keywords: Kharkiv School of Political Analysis, Scientific Component of the Doctor of Philosophy 
Training Program, Systematic Approach, Y. Lang, T. Stepanov, A. Kachenovsky 
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